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Резюме 
 

Масовото навлизане на информационните и комуникационни технологии във всички сфери на икономическия, 
обществен и социален живот на съвременното общество, както и динамичните процеси на тяхното обновяване и 
заместване в сравнително кратки периоди от време и срастването им с нарастващ брой бизнес процес, поставят 
сериозно въпросите, свързани с адекватното им отразяване в рамките на образователния процес при подготов-
ката на специалисти за всички области на съвременното общество. Професионалното направление (ПН) „Адми-
нистрация и управление“ не прави изключение в тази насока, като от гледна точка на управленските и стопански 
въпроси, значението на общото и детайлно познаване на информационно-комуникационните технологии (ИКТ) 
стои много по-остро, поради необходимостта от познаване на по-широк кръг от общи и специфични решения, 
изграждащи системата за електронен бизнес на съвременните организации и стопански субекти. Настоящото 
изследване има за цел да анализира текущото състояние на обучението в областта на ИКТ във висшите учили-
ща в Република България, в контекста на придобиване на определени дигитални компетенции за обучаваните в 
ПН „Администрация и управление“, като очертае най-важните насоки на този процес и посочи мерки за повиша-
ване на дигиталните компетенции в рамките на образователния процес и тяхното адаптиране в рамките на ди-
намично променящата се система за електронен бизнес на съвременните организации и стопански субекти. 
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Увод 
Бързо развиващите се технологични и кому-

никационни процеси във всички икономически 
сектори водят до постоянна нужда от адаптация 
на обучението в образователните институции. В 
рамките на висшето образование поддържането 
на подходяща съвкупност от учебни дисциплини 
по съответното професионално направление е 
непрекъснато предизвикателство [4, 5]. В пос-
ледните две години, с настъпването на COVID 
пандемията, за кратко време се наложи интен-
зивна реорганизация на присъствените работни 
процеси в дистанционна или електронна форма. 
В кратък срок много организации, в това число и 
образователни, показаха различна степен на 
готовност при избирането, внедряването и при-
лагането на информационно-комуникационните 
технологии (ИКТ) [7]. Открои се нуждата от про-
фесионалисти, които да обезпечат поддържане-
то на нужната техника и наличието на отдале-
чен постоянен достъп до нея по безопасен на-
чин [6]. Наличието на квалифициран персонал, 
който да борави с конкретните помощни диги-
тални системи и ресурси, се оказа ключов фак-
тор при оценката на моментното състояние на 
всяка стопанска единица [3, 9, 13]. В образова-
телните организации на ниво държава същест-

вува различна степен на подготовка по отноше-
ние използване на съвременните цифрови тех-
нологии [1–2, 10–11, 15–17]. Въведеното от ня-
колко години Националното външно оценяване 
по ИТ за измерване на дигиталните компетент-
ности в края на X клас дава отражение и се кон-
статира повишаване на общите резултати от 
предходни години [18]. В рамките на висшето 
образование през годините са реализирани 
различни методи за мониторинг на качеството 
на предлаганите услуги и критерии, по които да 
става този анализ [8, 12, 19–20]. 

Настоящата статия им за цел да направи 
преглед на учебните планове от професионално 
направление 3.7. „Администрация и управление” 
във висшите учебни заведения (ВУЗ) в Репуб-
лика България, като анализира наличието на 
дисциплини, съдействащи за развитието на ди-
гитални компетенции, по отношение на техния 
брой, обем на тяхното изучаване и застъпване в 
различните образователно-квалификационни 
степени (ОКС).  

 
1. Обхват на проведеното изследване  

Настоящото изследване е проведено през 
месец февруари 2021 г., като е направен прег-
лед на 161 учебни планове от професионално 
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направление 3.7. „Администрация и управление” 
в 26 висши учебни заведения в страната от 27 

акредитирани от Националната агенция по оце-
няване и акредитация (НАОА) [14] (табл. 1). 

 
Табл. 1. Изследвани акредитирани висши учебни заведения от ПН 3.7. „Администрация и управление” в 

Република България през месец февруари 2021 г. 

№ Университет 
Тип фи-
нансира-

не 

Брой 
дисцип-
лини об-

що по ИКТ 
в ОКС 

„бакала-
вър” в ПН 

3.7. 

Брой 
дисцип-
лини об-

що по ИКТ 
в ОКС 

„магис-
тър” в ПН 

3.7. 

Брой 
дисцип-

лини 
общо по 

ИКТ в 
НП. 3.7. 

Ранг спо-
ред офи-
циалната 
класация 
за ВУЗ за 
2020 г. в 
ПН 3.7. 

[17] 

1 
Софийски университет "Св. Климент Охридс-
ки" 

Държавно 9 26 35 2 

2 
Университет за национално и световно сто-
панство - София 

Държавно 18 25 43 5 

3 Технически университет - София Държавно 11 10 21 4 

4 
Пловдивски университет "Паисий Хилендарс-
ки" 

Държавно 7 0 7 9 

5 
Стопанска академия "Димитър Ценов" – Сви-
щов 

Държавно 6 1 7 11 

6 Аграрен университет - Пловдив Държавно 2 0 2 * 

7 
Академия на Министерството на вътрешните 
работи - София 

Държавно 1 0 1 3 

8 
Американски университет в България – Бла-
гоевград 

Частно 2 0 2 1 

9 Бургаски свободен университет Частно 3 2 5 10 

10 
Варненски свободен университет "Чернори-
зец Храбър" 

Частно 0 4 4 7 

11 
Великотърновски университет "Св. св. Кирил 
и Методий" 

Държавно 6 4 10 9 

12 
Висше училище по агробизнес и развитие на 
регионите - Пловдив 

Частно 44 50 94 13 

13 Висше училище по мениджмънт Частно 6 0 6 8 

14 
Висше училище по телекомуникации и пощи – 
София 

Държавно 13 11 24 13 

15 
Европейско висше училище по икономика и 
мениджмънт - Пловдив 

Частно 6 1 7 * 

16 Икономически университет - Варна Държавно 17 0 17 10 

17 Колеж по туризъм - Благоевград Частно 2 0 2 14 

18 Лесотехнически университет - София Държавно 8 7 15 7 

19 
Международно висше бизнес училище – Бо-
тевград 

Частно 25 13 38 7 

20 
Национален военен университет "Васил Левс-
ки" - Велико Търново 

Държавно 2 5 7 8 

21 Нов български университет - София Частно 3 8 11 6 

22 Русенски университет "Ангел Кънчев" Държавно 26 1 27 12 

23 Технически университет - Габрово Държавно 9 5 14 13 

24 
Университет "Проф. д-р Асен Златаров" – 
Бургас 

Държавно 2 1 3 12 

25 
Химикотехнологичен и металургичен универ-
ситет - София 

Държавно 0 2 2 * 

26 
Югозападен университет "Неофит Рилски" - 
Благоевград 

Държавно 7 8 15 11 

*Висши училища, които не са включени в класацията, поради липса на достатъчно данни, които да позволяват тяхното класи-
ране (https://rsvu.mon.bg/ ) [21]. 
Забележка: Висшето училище по сигурност и икономика – Пловдив е на 12 място според класацията, но не влиза в изследва-
нето поради липса на данни относно учебни планове.  
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Изследвани са учебните планове на различ-
ни специалности, развивани в областта на ПН 
3.7., в това число за образователно-
квалификационните степени „бакалавър“ и „ма-
гистър“. Анализът обхваща и ВУЗ с различна 
форма на финансиране – държавни и частни. 
Поради липсата на адекватна информация от-
носно съдържанието на учебните програми, за-
ложени в изследваните учебни планове, анали-
зът е проведен въз основа на анализ на загла-
вията на дисциплините и общоприетите и ут-
върдени дефиниции, използвани в областта на 
информационните и комуникационни технологии. 
Проучването е проведено въз основа на пуб-
лично достъпната информация на сайтовете на 
учебните заведения, която се използва и в про-
цеса на акредитационните процедури, провеж-
дани от комисиите на НАОА. В хода на прегледа 
не бяха установени публично публикувани 
учебни планове в ПН 3.7., във Висше училище 
по сигурност и икономика – Пловдив.  
 
2. Основни моменти при професионалното 
обучението в професионално направление 
„Администрация и управление“ 

В 17 от анализираните университети, обуче-
нието се извършва по държавна поръчка, а в 9 
финансирането е частно. В тези университети 
са разгледани общо 52 бакалавърски и 109 ма-
гистърски специалности от избраното професи-
онално направление. Най-много ВУЗ-ове пред-
лагат 1 или 2 бакалавърски специалности 
(фиг. 1). 
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Фиг. 1. Брой специалности в ПН 3.7. „Администра-
ция и управление” за ОКС „бакалавър” в универ-

ситет 
 

Висше училище по агробизнес и развитие на 
регионите – Пловдив се откроява от останалите 
университети с 8 броя предлагани специалности 
за ОКС Бакалавър. В 81% от университетите, 
предоставящи обучение за ОКС „бакалавър” по 
ПН 3.7., се предлагат до 2 специалности (фиг. 2). 

 

 
Фиг. 2. Брой специалности в ПН 3.7. „Администра-
ция и управление” за ОКС „бакалавър” в универ-

ситет (честотно) 
 
В 40% от тях има бакалавърска специалност 

с наименованието „Стопанско управление“. Със 
същите стойности е предлагането и на специал-
ността „Публична администрация“, а в общо 4 
университета са налични и двете специалности 
едновременно. Следващите най-често срещани 
имена на бакалавърски специалности са „Биз-
нес администрация“ и „Бизнес мениджмънт“ – в 
6 от 20-те университета, като в 3 от тях втората 
налична специалност е „Публична администра-
ция“. 

Близко до бакалавърските специалности е 
разпределението и на магистърските специал-
ности. Най-често се предлагат до 3 броя магис-
търски специалности (фиг. 3). Най-
разпространени са отново „Бизнес администра-
ция“ (в 6 университета) „Стопанско управле-
ние“ (в 4 университета) и „Публична админист-
рация“ (в 3 университета).  
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Фиг. 3. Брой специалности в ПН 3.7. „Администра-
ция и управление” за ОКС „магистър” в универси-

тет 
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Процентно представено, общо 64% от уни-
верситетите предлагат до 4 специалности 
(фиг. 4). И тук с най-голям брой специалности е 
Висше училище по агробизнес и развитие на 
регионите – Пловдив с 16 броя в ОКС „магис-
тър”, следвано от УНСС с 12 броя в същата ОКС. 
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Фиг. 4. Брой специалности в ПН 3.7. „Администра-
ция и управление” за ОКС „магистър” в универси-

тет (честотно) 
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Фиг. 5. Брой предлагани специалности общо за 
ОКС „бакалавър” и ОКС „магистър” от ПН 3.7. 
„Администрация и управление” в университет 

 

На фиг. 5 са представени данните за предла-
гани специалности за общо ОКС „бакалавър” и 
ОКС „магистър” от ПН 3.7. във всеки от 26-те 
изследвани университета (виж Табл. 1). 
 
3. Основни моменти при формирането на ди-
гитални компетенции в рамките на професи-
оналното обучение в професионално нап-
равление „Администрация и управление“ 

От направения преглед на учебни програми 
се отделиха 113 дисциплини, отнасящи се до 
компютърни технологии и системи и тяхното 
устройство, поддържане и използване. Не е яс-
но дали дисциплините с еднакви имена имат 
достатъчно голямо сечение в учебната програ-
ма, както и дали някои от дисциплините с раз-
лични имена не са с достатъчно близки учебни 
програми. В следващата таблица са представе-
ни най-често срещащите се дисциплини по ИКТ 
в ПН. 3.7. във всички изследвани ВУЗ (табл. 2). 
 
Табл. 2. Най-често срещани дисциплини във ВУЗ в 

ПН 3.7. Администрация и управление 
Чес-
тота 

Дисциплина 

62 Статистика 
31 Информационни технологии и системи 
22 Управленски информационни системи 
20 Информатика 
17 Електронно правителство 

14 Е-бизнес 

13 
Системи за управление на разходите/на 
счетоводството 

11 Дигитална трансформация/ Дигитализация 

 
В 51% от случаите съответната дисциплина 

не се среща в друг университет. Вероятно това 
показва процеси на формиране и повишаване 
на дигиталните компетенции, отчетени от част 
от ВУЗ. Според имената на дисциплините 14% 
от тях се предлагат в две специалности, а 10% в 
три специалности. 

Най-често срещаната дисциплина в учебните 
планове за общо ОКС „бакалавър” и ОКС „ма-
гистър” на анализираните университети е „Ста-
тистика“. Тя се среща 62 пъти, като в 53 от слу-
чаите е задължителна, 8 пъти избираема и вед-
нъж факултативна. Следващата по предлагане 
дисциплина е „Информационни технологии и 
системи“ – в 31 учебни планове, в 26, от които е 
задължителна, в 3 е избираема и в 2 е факулта-
тивна. Тази дисциплина се очерта като най-
разнообразна по отношение на хорариум. В 
различните университети общият брой предви-
дена заетост се равнява от 30 часа упражнения 
без лекции в рамките на един семестър до 240 
часа аудиторна заетост с лекции и упражнения в 
двусеместърен режим на обучение. Следващи-
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те дисциплини с голямо присъствие в учебните 
планове на отделните специалности допълваме 
с кратко описание за същността им: 

̶ „Управленски информационни системи“ – 
практико-приложна дисциплина, предла-
гаща основни насоки при работа с набор 
от системи, предлагащи събиране и об-
работване на информация, касаеща взи-
мането на управленски решения на ръко-
водно ниво; 

̶ „Информатика“ – дисциплина, описваща 
възможностите за трансформация на 
информацията чрез конкретни системи; 

̶ „Електронно правителство“ – дисциплина, 
информираща за съвременните прило-
жения на ИТ, осигуряващи електронното 
управление на държавния апарат (в рам-
ките на конкретна държава); 

̶ „Е-бизнес“ – фундаментална дисциплина, 
изследваща теоретичните основи и доб-
рите практики при интегрирането на съв-
ременните информационни и комуника-
ционни технологии в единна система в 
рамките на организациите и стопанските 
субекти, с цел постигането на максима-
лен синергичен ефект при мигрирането 
на традиционните бизнес процеси към 
техните електронни аналози; 

̶ „Системи за управление на разходите/на 
счетоводството“ – практико-приложна 
дисциплина, изучаваща една или повече 
финансови инструмента/ системи, каса-
ещи паричния поток на организационно 
ниво. 

̶ „Дигитална трансформация/ Дигитализа-
ция“ – практико-приложна дисциплина, 
представяща актуални тенденции при 
планирането на процесите по създаване-
то или преминаването към нова бизнес 
дигитална среда за дадена организация. 

Висше училище по агробизнес и развитие на 
регионите – Пловдив се откроява от останалите 
университети с 24 дисциплини, свързани с ИКТ 
в една специалност за ОКС „бакалавър” и с 2 
магистърски специалности с по 11 и 13 дисцип-
лини, съдействащи за развитие на дигиталните 
компетенции. 

Следващите университети по брой предла-
гани дисциплини, свързани с ИКТ са: Русенски 
университет „Ангел Кънчев” със 17 броя за една 
специалност в ОКС „бакалавър”, Висше учили-
ще по телекомуникации и пощи – София с 13 
броя в една специалност за ОКС „бакалавър” и 
УНСС с 11 броя в една от магистърските си 
специалности. 

Дисциплини с насоченост електронна кому-
никация чрез отдалечен достъп и начините за 
организирането и провеждането на дистанцион-

но обучение има в 9 университета. В два от тях 
се срещат както в бакалавърските, така и в ма-
гистърските програми – за УНСС има 1 за ОКС 
„бакалавър” и 6 в ОКС „магистър”, а в Техничес-
ки университет – София има 2 за ОКС „бакала-
вър” и 1 в ОКС „магистър”. Висше училище по 
телекомуникации и пощи – София има най-
много бакалавърски дисциплини с тази насоче-
ност – общо 5. В останалите 5 висши училища 
има до 2 дисциплини, свързани с е-
комуникацията. Дисциплините с насоченост е-
комуникацията се срещат 22 пъти, което се рав-
нява на 5% от общия дял на всички разглеждани 
за целта на изследването ИКТ дисциплини. Най-
често срещаните дисциплини от този род са 
„Комуникационни технологии/Communication 
technologies“, срещата се 4 пъти и „Електронни 
бизнес комуникации“, която е налична 3 пъти. 

При 44 от общо 161 разгледани учебни плана 
липсва дисциплина, развиваща дигиталните 
компетенции, което се равнява на 27% от общия 
дял на всички изследвани бакалавърски и ма-
гистърски планове от направление 3.7. „Адми-
нистрация и управление”. В други 24% от случа-
ите има само 1 такава дисциплина; в 16% от 
случаите се срещат 2 дисциплини; в 14% – 3 
броя дисциплини. Така, в 54% от специалности-
те  в ПН 3.7. има от 1 до 3 дисциплини, свърза-
ни с ИКТ и приложението им. 

От анализираните учебни планове за ОКС 
„бакалавър” и ОКС „магистър” се вижда, че дис-
циплини с насоченост към информационната 
сигурност или киберсигурност има в 8 универси-
тета. От тях за ОКС „бакалавър” има 2 универ-
ситета с по 1 дисциплина и в 2 университета 
има по 2 дисциплини. Съответно за ОКС „магис-
тър” в 3 ВУЗ има по 1 дисциплина с такава на-
соченост, в два други има по 2 дисциплини и 
само в Софийски университет има 4 дисциплини 
в същия обхват. От всички тези 8 ВУЗ-а само 
във Висше училище по агробизнес и развитие 
на регионите – Пловдив има дисциплини в об-
ластта на киберсигурност едновременно в бака-
лавърските и магистърските специалности. Най-
често срещаните имена от този род дисциплини 
са „Information and Communication Security“ и 
„Информационна сигурност“ срещащи се по 5 
пъти в конкретен учебен план, както и „киберси-
гурност“, срещана 3 пъти. Обобщено от всички 
учебни планове има точно 14 дисциплини, свър-
зани с информационна и мрежова сигурност, 
които се срещат 17 пъти, което се равнява на 
4% от общия дял на всички изследвани дисцип-
лини по ИКТ от ПН 3.7. „Администрация и уп-
равление”. 

 
 
 



Неда Чехларова, Радослав Милчев 

Заключение 
В контекста на направеното изследване, мо-

гат да бъдат обобщени следните изводи: 
̶ Предлагането на образователен продукт 

от страна на университетите и висшите 
училища в България, в областта на ПН 3.7. 
„Администрация и управление“, в голяма 
степен отчита необходимостта от съвре-
менно обучение в областта на информа-
ционните и комуникационни технологии и 
неговото значение за оформянето на ди-
гиталните компетенции на бъдещите уп-
равленски кадри, което се отразява от 
факта за включването на подобни дис-
циплини в учебните планове, както за ба-
калавърската, така и за магистърската об-
разователно-квалификационна степен. 

̶ Преобладаващата част от образователни-
те институции в сферата на висшето об-
разование са заложили изучаването на 
фундаментални дисциплини в сферата на 
информационните и комуникационни тех-
нологии, с цел да изградят базови знания 
и формират основополагащи умения в та-
зи важна област. 

̶ В значителна степен се наблюдава коре-
лация между по-големия брой на дисцип-
лините в учебния план на съответните об-
разователно-квалификационни степени, 
свързани с информационните и комуника-
ционни технологии и класирането на об-
разователната институция в предните по-
зиции на рейтинговата класация. Опреде-
лящи в това отношение се оказват и фак-
тори, свързани с изградените традиции и 
дългогодишен опит в областта на препо-
даването на дисциплини в областта на 
информационните и комуникационните 
технологии, както и изградените екипи от-
говарящи за извеждането на тези дисцип-
лини и формирането на образователни 
политики. 

̶ Наблюдават се и изключения от устано-
веното правило, при които по-малкия брой 
специализирани дисциплини в областта 
на информационните и комуникационни 
технологии се компенсира с по-широкото 
тяхно навлизане и отразяване в другите 
дисциплини от учебния план, което позво-
лява формирането на трайни практически 
умения и навици, за сметка на фундамен-
талната подготовка, но също така и за 
сметка на първоначалните знания и уме-
ния, преди постъпването в съответната 
образователно-квалификационна степен. 

̶ В контекста на динамиката на развитие в 
сферата на информационните и комуни-
кационните технологии, както и на тен-

денциите към масово навлизане на циф-
ровизацията заложени в редица програм-
ни документи на национално и регионално 
ниво, все по-голямо значение ще придо-
бива усъвършенстването на образовател-
ния процес, посредством залагането на 
специфични модули, разглеждащи спе-
цифични въпроси от ИКТ с цел подобря-
ване на взаимовръзката образование-
бизнес и подобряване на конкурентоспо-
собността, както на образователните инс-
титуции и организациите и стопанските 
субекти участващи в процеса, така и на 
самите кадри обучавани в областта на ПН 
3.7 „Администрация и управление“. 

̶ В следващите няколко години, повишава-
нето на информираността и придобиване-
то на определени практически умения и 
навици по отношение на дигиталните ком-
петенции на обучаваните, в области като 
облачни технологии, информационна си-
гурност, специфични модерни технологии 
използвани във всекидневните бизнес 
дейности и други, ще бъдат от ключово 
значение за формирането на устойчивост 
по отношение на необходимото ниво на 
дигитални компетенции, определено от 
програмните документи за развитие на 
национално и регионално ниво в периода 
до 2030 година.  
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Abstract 

 
The mass penetration of information and communication technologies in all spheres of economic, social and social 

life of modern society, as well as the dynamic processes of their renewal and replacement in relatively short periods of 
time and their merging with a growing number of business processes, put seriously the issues related to their adequate 
coverage within the educational process in the training of specialists for all areas of modern society. The professional 
field (PF) of „Administration and Management” is no exception in this direction, as from the point of view of management 
and business issues, the importance of general and detailed knowledge of ICT is much sharper, due to the need of 
knowledge of a bigger range of general and specific solutions, building the e-business system of modern organizations 
and business entities. The present study aims to analyze the current state of education in the field of ICT in higher edu-
cation in the Republic of Bulgaria, in the context of acquiring certain digital competencies for students in PF „Administra-
tion and Management”, outlining the most important guidelines of this process and pointed out measures for increasing 
the digital competencies within the educational process and their adaptation within the dynamically changing e-business 
system of modern organizations and business entities.  


